天气与棚事

山东省寿光市气象局联办

10-12日,有较弱冷空气影响中东部地区;西北地区东部、华北北部、西南地区东部等地有分散性弱雨雪。

14-16日,有冷空气影响我国中东部地区,带来大范围大风降温过程,西南地区、东北地区有弱雨雪。

中国天气网提供

未来一周,天气以晴 天为主,最高气温8℃,最 低气温-6℃。

山东省寿光市气象局提供

好好的果实为啥"皴"了脸

核心提示: 放风不当、温湿度变化、药害、硼元素缺乏等情况导致



□北方蔬菜报记者姜文丽报道

气温下降,棚内湿度增大,大棚蔬菜皴裂现象也进入高发期,看着一筐筐皴裂的蔬菜只能当残次果卖掉,菜农很是心痛。皴裂现象在无刺小黄瓜、西红柿、甜椒上表现发出。导致蔬菜皴裂的根本原因是果实内部生长速度与果皮的银多,加放风不当、温湿度变化剧烈、药害、硼元素缺乏等,菜农也尝过很多办法,但是防治效果并不理想。



果实皴裂 原因多多

预防果实皴裂,我们需要了解皴裂产生的原因,围绕着原因来做预防措施,才能收到效果。那么,皴裂的原因是什么呢?

一是果皮韧性不足,这既是一个 先天条件,同样也会受到后期环境 影响。某些品种或钙硼缺乏时,果 皮韧性打折扣,从先天就决定了在 膨果转色期容易皴裂。而在膨果转 色期时,肥料、药剂的不合理使用,会造成果皮中起到增加表皮韧性的物质被分解,而果面长时间结露,也会导致果皮韧性物质微溶于水中最后挥发流失,这些都是后期各方面因素导致皴裂。

二是果实膨大转色期内,所给予 果实内外的压力是否稳定一致。这与 棚室温差、浇水丰缺有很大关系。

预防果实皴裂 这些措施要早做

了解了果实皴裂的原因,在管理过程中,建议提前来做好以下几个方面——

提前补充钙肥或某些功能性 肥料。钙能够维持细胞的稳定性,提 高细胞的张力,从而使得果皮具有良 好的韧性, 因此及时补充钙具有一定 的预防皴裂的效果。为促进叶片和根 系对钙元素的充分吸收和利用, 选择 好的钙肥产品是补钙第一步。建议选 择螯合态钙肥, 如糖醇钙、氨基酸钙 等, 螯合态钙肥可以打破阻碍, 在植 物体韧皮部传导, 进而提高钙的吸收 效率。也可选择矿物分子钙, 具有不 易被固定、吸收利用率高的特点,且 不易受土壤、天气等逆境影响, 其中 还含有硼及其他微量元素,进一步促 进钙元素吸收。同时,许多功能性的 肥料产品也具有预防皴裂的效果。比 如氨基酸、酶类物质的功能性肥料可 以促进果实、叶片细胞抗性和柔韧 度,从而降低果实皴裂。

一防止果实表面结露。记者了解到,有些大棚不覆盖地膜,夜间蒸发的水分大都在果实、叶片等表面凝结,天亮后随着棚内气温的快速升高,果实表面温度不均,从而造成皴裂。为了减少结露产生,降低棚内空气湿度非常关键。在无地膜覆盖的情况下,建议采取操作行内铺设秸秆、稻壳的方式降低土壤蒸发,吸收空气中的水汽,以减少果实表面结露。

一稳定浇水量和浇水时间。在 很多情况下,突然增大浇水量或两次 浇水时间间隔太长, 也是导致皴裂的 一个关键因素。如原来固定每周浇一 次水,突然拉长到10天以上后再浇 水,可能就会出现较多的裂果。菜农 要根据棚室土壤墒情,及时追肥浇 水,保证不过干过湿,不大水大肥, 以"小水勤浇"为好,并要尽量避免 旱涝不均,防止裂果的发生。浇水冲 肥可选择晴天上午,通过及时放风, 避免棚内出现高温高湿, 预防病害发 生。进入结果期,冲肥以高钾水溶肥 为主,为避免早衰黄叶,间隔两水再 冲一遍氮磷钾平衡型水溶肥。若植株 长势弱,可配合甲壳素、氨基酸等养 根肥料,尽快恢复植株长势。

——放风要分步。种植小黄瓜的菜农都知道,放风不当很容易造成小黄瓜皴皮,皴皮的小黄瓜品质大大降低,影响菜农的经济效益。建议菜农等早上露水消失后进行分步放风,而不是直接将风口打开,可将放风分为

三步;第一步先打开5厘米的风口,等待升温;第二步待温度上升到25℃左右时再拉大5厘米左右,继续等待升温;第三步待温度达30℃时风口开到最大。这样循序渐进地放风,可使棚内小黄瓜逐步适应棚内温湿度及风速的变化,避免冷风"闪了"棵子,在很大程度上减少皴皮现象的发生。

另外,阴天也要坚持放风,这是因为阴天光照弱,小黄瓜的抗逆能力也相对较弱,若不进行通风,等天气转晴时,剧烈的温湿度变化就会使小黄瓜发生皴皮现象。在阴天放风时可在中午前后棚内温度最高的时候进行放风,一般进行15-20分钟,随着温度的降低及时关闭风口,既降低了棚内湿度,又避免阴天时冷空气的吹入,减少了皴皮发生的几率。

——棚内设置挡风膜。有经验的 菜农反映设置挡风膜能及时防止果实 皴裂。大棚挡风膜设置在顶部放风口 处,可以是固定的,也可以是活动 的。安装时,准备一根与棚长相等的 尼龙拉绳,将挡风膜上端设塑料膜布 袋,用尼龙拉绳内穿吊起挡风膜,注 意拉绳不要太细, 以免勒裂塑料布袋 或禁不住拉力,将尼龙绳两端固定在 棚东西两头竹竿上。挡风膜下端可固 定在放风口下端偏北10-20厘米的铁 丝上。在正冲放风口的大竹竿位置再 南移20厘米位置上,东西走向每隔 10-15米设一滑轮,挡风膜就是由短 绳子绕过这些滑轮来拉吊起来的。如 果需要挡风时,就用短绳子将挡风膜 拉吊起来, 而如果要加大通风透畅程 度,则可以将挡风膜松绑向下下落一 段距离,从而达到上下自由活动来辅 助调节放风的目的。

一减少肥、药对果面的刺激。 很多如强碱、强酸性农药以及高浓度 的叶面肥,对果实表面都会有刺激作 用。尤其是到了湿度开始增加的季节 之后,棚内病害易发,在对一些病害 进行防治时,往往会不自觉地增加药 量、肥量,这样就造成了对果实表面 的刺激,从而导致皴裂的发生。另 外,注意喷药的时间,喷药时温度好 快,果面残留的药滴浓度会迅速短 大,果皮易开裂,从而形成裂果。因 此,喷药可在早上果面消露后进行, 尽量避免中午高温时间喷药。